

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力

新华社北京5月1日电 今天出版的第9期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《文明交流互鉴是推动人类文明进步和世界和平发展的重要动力》。

文章全面深刻阐述对文明交流互鉴的看法和主张,强调应该推动不同文明相互尊重、和谐共处,让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带。

文章指出,文明因交流而多彩,文明因互鉴而丰富。文明交流互鉴,是推动人类文明进步和世界和平发

展的重要动力。推动文明交流互鉴,需要秉持正确的态度和原则。第一,文明是多彩的,人类文明因多样才有交流互鉴的价值。人类在漫长的历史长河中,创造和发展了多姿多彩的文明。推动文明交流互鉴,可以丰富人类文明的色彩,让各国人民享受更富内涵的精神生活、开创更有选择的未来。第二,文明是平等的,人类文明因平等才有交流互鉴的前提。各种人类文明都各有千秋,没有高低、优劣之分。要了解各种文明的真谛,必须秉持平等、谦虚的态度。傲慢和偏见是文明交流互鉴的最大障碍。第三,文明是包容的,人类文明因包容才

有交流互鉴的动力。只有交流互鉴,一种文明才能充满生命力。只要秉持包容精神,就不存在什么“文明冲突”,就可以实现文明和谐。

文章指出,中华文明经历了5000多年的历史变迁,但始终一脉相承,积淀着中华民族最深层的精神追求,代表着中华民族独特的精神标识,为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。中华文明是在中国大地上产生的文明,也是同其他文明不断交流互鉴而形成的文明。

文章指出,当今世界,人类生活在不同文化、种族、肤色、宗教和不同社会制度所组成的世界里,各国

人民形成了你中有我、我中有你的命运共同体。对待不同文明,我们需要比天空更广阔的胸怀。我们应该从不同文明中寻求智慧、汲取营养,为人们提供精神支撑和心灵慰藉,携手解决人类共同面临的各种挑战。

文章强调,中国人民正在为实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。实现中国梦,是物质文明和精神文明比翼双飞的发展过程。中国人民将按照时代的新进步,推动中华文明创造性转化和创新性发展,让中华文明同世界各国人民创造的丰富多彩的文明一道,为人类提供正确的精神指引和强大的精神动力。

习近平电贺日本新天皇即位

新华社北京5月1日电 5月1日,国家主席习近平致电日本新天皇德仁,对其即位表示祝贺。习近平表示,中日两国一衣带水,友好交往历史源远流长。双方应该携

手努力,共促和平发展,共创两国关系美好未来。同日,习近平还致电日前退位的日本上皇明仁表示问候和祝福。

习近平同多米尼加总统互致贺电

庆祝中多建交一周年

新华社北京5月1日电 国家主席习近平5月1日同多米尼加总统梅迪纳互致贺电,庆祝两国建交一周年。

习近平在贺电中指出,去年5月,中国同多米尼加正式建立外交关系,揭开了两国关系新篇章。去年11月,你成功对中国进行国事访问,我们共同规划两国关系发展蓝图,达成很多重要共识。在双方共同努力下,中多各领域交流合作正稳步向前推进,建交成果不断涌现。事实证明,中多建交是双方高瞻远瞩作出的正确政治决

断,得到两国人民一致拥护。我高度重视中多关系发展,愿同你一道努力,引领两国友好合作持续走向深入,促进共同发展,造福两国和两国人民。

梅迪纳在贺电中表示,中多建交一年来各领域交流与合作取得重要进展,双边关系内涵不断丰富,多米尼加已成为“一带一路”倡议的重要组成。我们对建立在平等互利基础上的中多关系前景充满期待,愿继续加强对华合作,造福两国人民。

今天青年怎样奋斗 中国便有怎样未来

——习近平在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话引发海外学子热烈反响 (第二版)



世园会缤纷过“五一”

5月1日,北京世园会举行花车巡游特色活动。这10辆“生态花车”均由鲜活植物花卉打造,以此传播“让园艺融入自然,让自然感动心灵”的办会理念。当天,北京世园会还启动了为期3天的“北京日”活动,促进北京与世界各地友好交往。

左图:“中国请柬”花车在行进中。 本报记者 贺勇摄
右图:演员在北京园前进行花艺戏曲表演。 新华社记者 鞠焕宗摄



纪念五四运动100周年 ②

献身新时代,奋斗迎未来。

在纪念五四运动100周年大会上,习近平总书记对新时代的中国青年提出了6点要求:树立远大理想、热爱伟大祖国、担当时代责任、勇于砥砺奋斗、练就过硬本领、锤炼品德修为。对今天的青年来说,这就是赖以安身立命、用以知行合一的“心学”。

“少年心事当拿云”。理想信念是永不熄灭的灯塔,指示人生的方向。100年前的中国青年,面对一个积贫积弱的祖国,他们凭着什么发出了自己的呐喊?革命年代的许多中国共产党人,年轻时就牺牲了自己的生命,毫不畏惧慷慨赴死,又是为什么?建设、改革事业中,无数中国青年在平凡岗位上默默无闻奉献,不为名利望眼,他们又为了什么?离开了理想信念,这一切都无从谈起。他们选择用自己的呐喊、牺牲、奉献,换取人民觉醒、民族新生、国家富强,他们选择用理想信念的坚定,换取自己的青春无悔。新时代中

新时代中国青年的“心学”

■ 杨凯

国青年树立远大理想,就是要向前贤榜样学习,牢固树立起对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心,把自己的“小我”融入祖国和人民的“大我”之中。

“苟利国家生死以”。五四运动之所以伟大,在于爱国主义的高扬。中国之所以文明赓续、中国人之所以自强不息,更因为爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中,去不掉,打不破,灭不了。近百年前,作家郁达夫写了一部小说叫《沉沦》,写一个中国留日学生投海自尽,他呼唤着祖国“你快富起来,强起来吧!你还有许多儿女在那里受苦呢!”悲歌一曲,可惜可叹。今天,我们的国家从站起来到富起来,正在强起来,越来越让华夏儿女在世界上感到受尊重的荣光。新时代中国青年热爱伟大祖国,就是要深刻认

识当代爱国主义的本质,坚持爱国和爱党、爱社会主义的高度统一,听党话,跟党走,奉献祖国,奉献人民。

“弄潮儿向涛头立”。所有的岁月静好,都是因为有人负重前行。在世界面临百年未有之变局、中国昂首走进新时代的当下,青年是在一己之安逸中等待观望,还是在风雨中劈波斩浪握紧手中的船桨?毫无疑问,真正的人生快乐属于刚健勇敢的奋斗者。新时代中国青年肩负时代责任,就是要以功成不必在我的境界、功成必定有我的担当,在担当中历练,在尽责中成长,接好属于我们这代人的接力棒,在奔跑中绽放。

“俯首甘为孺子牛”。奋斗是青春最亮丽的底色,实是人生最美好的风景。在新时代新征程上,我们有明确目标,也有

科学蓝图,但也会面临挑战和险阻。好高骛远没有前途,脚踏实地才能登高致远;纸上谈兵、浅尝辄止是不可取,务实实干、越挫越勇才是奋斗者的姿态。新时代中国青年勇于砥砺奋斗,就是要牢记实干兴邦的道理,在做好每一件小事、完成每一项任务、履行每一项职责中见精神,把永久奋斗的好传统一代一代往下传。

“劝君惜取少年时”。一个人的青春岁月非常美好,但也非常短暂。身处当今时代,感受尤其明显。知识更新不断加快,社会分工日益细化,新技术新模式新业态层出不穷,这就使得我们要通过不断学习,才能应对时代的挑战,而青年是学习的黄金时期,更不可荒废与懈怠。新时代中国青年练就过硬本领,就是要抓住宝贵青春时光,努力提高素质、能力、水平,为担当时代使命、成就人生

理想打下坚实的基础。
“要留清气满乾坤”。习近平总书记曾经用这句诗来表达当代中国共产党人的初心与宏愿,这也是中国人自古以来对个人品德境界的追求。新时代中国青年锤炼品德修为,就是要恪守正道、涵养定力,懂得感恩、学习内省,穿过种种错误思想的迷雾,找准人生的正确方向。不但要为自己创造美好生活,更要为社会创造风清气正、蓬勃朝气,进而为我们的后人留下我们这一时代奋斗、奔跑的不朽风范。

新时代,天将降大任于青年也,这个重任就是中华民族的伟大复兴,就是在这关键时刻把握住历史机遇期,战胜一切的艰难与挑战。在这历史性的征程里,中国青年大有可为!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯